

入选省级中心镇名单

秀洲王店镇激活城乡融合发展新动能

近日,经省委、省政府同意,浙江省发展和改革委员会公布第二批省级中心镇名单,嘉兴市秀洲区王店镇成为秀洲区唯一入选的乡镇。

当前,“县城—中心镇—重点村”发展轴已成为浙江推进城乡融合发展、缩小“三大差距”的发力点。中心镇作为这条发展轴上启下的关键节点,是连接城乡、促进区域协调发展的桥梁纽带,也将成为产业梯度转移的承接平台、公共服务延伸的枢纽节点和人口梯度集聚的核心载体。

中心镇如何做大做强?浙江谋划了四条赛道:农业大镇、工业重镇、商贸强镇、文旅名镇。王店镇选择工业作为自己的主赛道。



王店镇航拍

实现一般公共预算收入8亿元、保持正增长,实现镇级一般公共预算收入2.5亿元、增长15.33%。今年一季度,王店镇地区生产总值同比增长5.4%。

利用嘉兴南湖机场即将建成和投运的契机,王店也提前谋划,以“梅里临空制谷”系列国资产业园的建设,打造区域经济发展新引擎。这段时间,走进“梅里临空制谷”王店新型创新园项目现场,两幢厂房主体建设已经拔地而起,工人正紧张有序地进行施工作业,园区一片繁忙景象。该项目总投资10亿元,用地面积10万多平方米,将新建标准厂房20万平方米,按企业“订单”建设适合企业特殊要求的单层面积、层高和承重荷载,满足企业先进制造需求。



王店镇智能装饰产业

项目兴则产业兴,项目强则经济强。今年以来,王店镇项目建设如火如荼,呈现出蓬勃发展的态势。除了“梅里临空制谷”王店新型创新园项目,王店镇还积极推动秀洲装配化产业创新综合体、王店智能家居装饰创新园一期等项目,这些项目也将成为推动产业集群发展的重要载体。

作为秀洲区的经济强镇,王店镇聚焦时尚纺织、智能装饰、保温新材、绿色光伏四大产业,正以时不我待的紧迫感,加速推进产业升级和集群发展,通过引人和培育高新技术企业,提升产业链附加值。四大产业,四轮驱动,不仅增强了王店镇的经济实力,更为其长远发展奠定了坚实的基础。

惠民生 公共服务向新而行

王店镇在发展经济的同时,始终将民生放在首位,启动王店镇“蓝领幸福家”,实现安置小区和农村自建房“双线驱动”,托管与纳管“双轨并行”;建成嘉兴市首家“养医护”智慧照料中心,创新“家院融合·养医护智慧康养”模式;打造嘉兴首个乡镇级多功能、一体化、智能化全民健身中心,破解公共体育服务“最后一公里”的痛点……镇域内基础设施建设不断完善,居民的生活品质得到显著提升。

近年来,王店镇以城乡融合破题共同富裕,走出一条“民生共惠、产村共兴、全域共美”的和美乡村发展路径。教育质量向高而攀,获评嘉兴教育学院实验镇,王店镇中学获评全国首批健康学校建设单位,镇中心幼儿园入选省一级幼儿园、省现代化学校,空港小学项目加速推进;医养设施向优而进,荣获浙江省“慈孝之乡”称号,入选国家级智慧健康养老示范乡镇,梅里康养中心正式启用,王店建设院区项目预计2026

年底建成投入使用;公共服务向新而行,创新“五社联动+”社区治理新模式,梅秀社区创建省级无障碍示范社区,王店人力资源市场入选省级零工市场。

此外,王店镇还以王店粮仓群为核心,精心打造了一个集文化传承、休闲旅游、精致商业于一体的美学生活街区,让老粮仓蜕变成梅里文化的新潮流地标。在体育文化的推广上,王店同样不遗余力,深化全民健身中心服务综合体建设,建好体育公园、健身绿道等场设施,并承办了“长三角”村级足球联赛等赛事,极大地提升了梅里体育文化的影响力。值得一提的是,梅里小学还成功入围省校园足球基地学校,为体育文化的传承与发展注入了新的活力。

促振兴 美丽乡村组团发展

这两年,每到周末、节假日,王店镇红联村的“牛花花小镇”,就会涌入众多游客,单日游客量常常超2万。

红联村通过启动“万亩方”土地连片整治项目,指导东兴奶牛场打造“东兴牛奶”自销品牌,实现畜牧产业附加值提档升级,促成农文旅融合发展,村庄实现从“百万负债村”到“奶牛网红村”的华丽蝶变。2024年,红联村累计

带动200多户农户增收超100万元,村集体经济总收入超650万元。

“以点带面”组团兴村。王店镇以“千万工程”为牵引,开展和美乡村示范片区建设,重点发展红联村奶牛产业,打造长三角“网红奶牛村”,依托党建共建带动镇中朱舞尊文化国际艺术村、庄安葡萄产值超亿元等“一村一品”,形成“大红联”片区组团振兴格局,2024年片区接待游客150多万人次、带动乡村文旅消费超2100万元,通过山海协作累计带动丽水龙泉下锦村增收200多万元。

同时,王店还探索城乡“双向融合互促”,通过村企共建、村社共建,引导长三角影视直播双创基地、梅里智能云仓供销冷链物流等现代产业“出城入村”,东兴牛奶、庄安葡萄等土特产“出村入城”,形成“短剧直播+和美乡村”“临空物流+名优特产”等互融互促模式,带动农产品销售超1500万元。

如今,在全新的城乡发展轴上,王店镇迎来了重塑城乡格局的“黄金时期”。“上榜省级中心镇,对于我们来说是新的起点,也是新的机遇。”王店镇相关负责人说,未来,王店镇将继续发挥中心镇的示范引领作用,为推动城乡融合发展、缩小区域差距作出更大贡献。



图片由秀洲区王店镇提供

攀高逐新再登峰

解码二次夺鼎的“南湖路径”



在全省科技创新和产业创新深度融合推进制造业高质量发展大会上,嘉兴市南湖区夺得“浙江制造天工鼎”,这是浙江制造业发展的最高荣誉,也是该区第二次荣获该荣誉。

建强主城区,提升首位度,以工业高质量发展锻造城市能级跃升的“硬核实力”。近年来,南湖围绕“亚太路科创带和城市创新区”两大主平台建设,以产业创新联动、以项目引育结合,大力发展新质生产力。

去年,南湖规上工业增加值、制造业投资、技改投资增速分别高于全省3.5个百分点、7.7个百分点、19个百分点。

解码南湖二次夺鼎的智慧,便读懂了南湖从当下通往未来的“密码”,读懂了浙江制造业高质量发展的先行方略。

■ 陈爽 储涛 张嗣远

激荡产业向“新”蓬勃活力

产业兴则经济兴。近年来,南湖区始终将制造业高质量发展视为经济跃迁的有力支点。

早在2021年,《南湖区制造业高质量发展“十四五”规划》便明确提出,到2025年,进入全省制造业高质量发展综合评价前15强,并着力构建以数字经济为主导的“1341”现代产业体系。2023年后,南湖提前完成这一大考,以全省县域制造业高质量综合评价中排名第10的成绩,首夺“天工鼎”。

与前次夺鼎相比,如今,二次夺鼎的南湖,已将“1341”现代产业体系迭代为“3221”现代化产业体系,以智能物联、新材料、智能装备等三大产业为主导,形成了主导产业茁壮成长、传统产业转型升级、未来产业精心培育的发展格局。

去年,南湖区功率半导体产业入选省级中小企业特色产业集群,无人车上路集中授牌应用获批国家第二批智能交通先导应用试点;智能装备产业技改投资增长31.2%,增速列嘉兴市第1;以东方特钢、德威不锈钢等为链主,特钢新材料产业链日臻完善。

“我们将围绕先进制造产业集群,推动产业链、创新链、人才链、资金链、服务链‘五链融合’,引育一批处在关键节点、掌握核心技术的标志引领性企业,作为撬动高质量发展的战略基点。”南湖区经信商务局相关负责人说,今年,三大主导产业规模预计突破800亿元。

得益于“两化”改造的深入推进,在传统产业转型升级的赛道上,南湖也在以“加速”奔跑。

加西贝拉通过智改数转、建设未来工厂等举措完成转型升级,瑞邦智能、正泰电气等企业,“改”出了新活力,稳步迈向产业链中高端。去年,该区实施“两化”改造项目275项,带动绿色化数字化水平显著提升,节约用能4.36万吨标煤,使传统行业万元工业增加值能耗下降10%,整体生产效率提升11%,位居嘉兴前列。

布局人工智能产业和低空经济,是南湖角逐未来产业的突破点。随着人工智能现代产业(人才)学院、人工智能数据研究院、无人机产业园稳步落子,以及科大

讯飞、360数字安全、雷鸟光学等人工智能重点项目接连落户,未来产业的集群效应不断凸显。

一个个活力四射的制造业产业集群,便是一个个创新与跃变的动力引擎,驱动城市发展跃入新能级:去年,南湖入选浙江省“大市大县挑大梁”典型案例,这座致力于成长为“智造强区、制造业高质量发展示范区”的城市,逐渐成为浙江制造业破浪弄潮的“排头兵”。

厚植全域创新生态沃土

在南湖区的地理版图上,165公里的产业科创带和坐落于其东侧的城市创新区可谓创新发展的“集大成者”。

南湖实验室、浙江清华长三角研究院、南湖路空协同立体交通产业研究院等高能级科创平台点缀其间,湘家荡科创湖区、嘉兴南湖高新区等重要产业基地落地生根。与此同时,众多“隐形冠军”、专精特新“小巨人”企业串珠成链,这种优质资源集聚形成的创新生态,缩短了科研成果从“书架”走上“货架”的时间和空间,为推动科技创新和产业创新深度融合、提升创新体系整体效能提供了无限可能。

如今,南湖坐拥3家全国重点实验室,全社会研发投入强度保持在4.4%以上,连

续15年领跑嘉兴,荣获全省“科技创新鼎”,在工信部下属单位赛迪顾问城市经济研究中心发布《赛迪创新百强区(2025)》榜单中,成为嘉兴唯一入选区(县、市)。科技创新,成为最具识别度的城市标签,锻造出“天工鼎”的硬核成色。

当深厚的创新底蕴与长三角一体化发展的时代红利相遇,南湖区便成为浙江接轨上海的桥头堡以及G60科创走廊的强支点,也打开了以发展新质生产力带动城市跃迁的雄心,进一步坚定了南湖做“嘉兴全域创新的先导区”、践行长三角一体化发展首位战略的信心。

播下创新种子,长成产业森林。阳光丰沛,土壤肥沃,孕育出了创新图强的制造业巨子,南湖制造业脚印在市场上步步生花。

作为国内最大、全球前三的丙烯酸酯制造商,多年扎根南湖的卫星化学股份有限公司实现了从品类到链条,再到集群及生态的发展裂变。在掌门人杨卫东看来,“发展新质生产力,是企业破解‘成长的烦恼’、跻身‘世界一流’的关键一招”。该公司建成全球单套产能最大的多碳酸生产装置,增强了中国化工行业全球话语权。

前不久,占地83亩的恒敬生物医药产业园正式启用,全面投产后,将成为全球产能最大的多肽类药物生产基地之一,打破欧美在胰岛素市场的垄断。“国际上,建成这样规模的工厂需要5—8年,我们两年内就建成了。”恒敬生物联合创始人、CFO马月秋忍不住点赞项目落地的“南湖速度”。

在南湖,聚力创新,锤炼制造企业的核心发展能力,早已演化为全域现象。斯达半导体是目前国内唯一一家进入世界前十的IGBT模块供应商;晶能科技在微型逆变器的市场占有率达到国内第一、全球第二;清华柔性电子技术研究院打造像创可贴般贴合人体皮肤的“柔性心电贴”……去年,南湖新添9家国家级专精特新“小巨人”企业,使此类企业总数刷新至33家,总量连续3年居嘉兴第一。

构建项目招引强力磁场

引进一批项目、壮大一个产业、形成一个集群、提升一座城市。南湖通过实施项目全生命周期精密管控,助力制造业投资效能最大化,不断夯实“稳”的基础,聚集“进”的力量。

作为嘉兴城镇化率最高的区(县),对南湖而言,空间要素逐渐成为产业扩能增量的一大制约。让要素跟着项目走!为给项目发展提供充裕的空间,去年,南湖出让工业用地面积1851亩,创历史新高。同时,南湖实施工业园区有机更新、筑巢引凤专项行动,新增省级小微企业园2个,新增五星级、四星级小微企业园各1个,整治提升工业低效用地2800亩以上,推动主城区内9个重点地块共1528亩再开发再提升。

聚焦“大、好、高”,南湖全面招大引强选优,通过驻点招商、基金招商、产业链招商等举措,提升项目招引实效。在基金招商方面,发挥南湖基金小镇1万多只基金背后的产业资源优势,设立200亿元规模“1261”基金集群,以“基地+基金+项目”模式,赋能重大项目招引。

去年,招商团队开展国内外招商951次,洽谈项目764余个、签约项目159个,总投资476亿元,实到外资2.88亿美元。成功举办南湖区与意大利企业交流会、“与深同行·禾作共赢”2024嘉兴南湖(深圳)招商推介会等42场招商活动,向全世界传递南湖区的行动力和诚意。

优质项目接踵而至,选择深耕南湖。恒敬生物、新恒泰新材料等“高精尖”项目落地开工,斯达微电子芯片等项目建成投用,内生动力强劲,发展活力和韧性十足,这是南湖角逐下一个“天工鼎”的底气。高质量发展的南湖制造业,正以“工业大区勇挑大梁”的风范,助力区域产业实现新的系统性突围,为南湖“加快高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区”贡献更多作为。

图片由南湖区经信商务局提供